



# 56. KRÁLICKÝ SNĚŽNÍK na oslavu 125. výročí založení KČT



Pardubice

Sobota 2. listopadu 2013

**Odjezd:** od nádraží ČD (před restaurací La Rocket) v 6:45 hod. autobusem.

**Trasa autobusu:** Pardubice, Holice (zastávka za tratí), Borohrádek (zast. na náměstí), Častolovice, Kostelec nad Orlicí, Vamberk, Žamberk, Pastviny, Mladkov, Lichkov, Králíky (zast. aut. nádr.), Staré m. pod Sněžníkem, Stříbrnice 117 km.

Autobus přejede ze Stříbrnice na parkoviště v Horní Moravě, kde vyčká návratu všech turistů.

**Předpokládaný odjezd zpět:**

**v 18.00 hod.**

**Popis trasy:**



**Nejkratší možná značená KS. Zároveň trasa kolem třech kolem třech pramenů, a kolem**

Z rozcestí „Stříbrnice kostel“ (626 severně po modré zn. se třemi k rozcestí „U kapličky“ [2 km]. Marie z r. 1887 je nově opravená. stále po modré společně s

turistickému hraničnímu přechodu „Pod Granicznou Górou [1,3 km]. Stále pokračujeme po modré společně s červenou zn. k „Adélinu prameni“ [250 m]. Po prohlídce a občerstvení z vlastních zásob pokračujeme k rozcestí se žlutou zn. „Nad Adéliným pramenem“, kde se napojíme na naučnou stezku „Králický Sněžník“ [550 m]. Stále pokračujeme po modré společně s červenou zn. až podruhé ke státní hranici [500 m]. Zde se lze vlevo napojit na polskou zelenou zn., která vede přímočařeji na KS. Pokračováním v obou případech dojdeme na další rozcestí „Stříbrnická – sedlo“ [880 m/ 1,7 km]. Ze sedla pokračujeme po červené zn. Po 800 m dochází k souběhu s polskou zelenou zn. (cca 50m před rozcestníkem „Franciska (chata HS)“). Odtud po zelené zn. dojdeme na vrchol KS (1424 m n. m.) [1 km]. **Na vrchol celkem 7,3 km.**

Sestup z vrcholu zahájíme po červené a žluté zn. k oficiálnímu prameni řeky Moravy (1380 m n. m.) [300 m]. Za ním odbočíme vlevo a neznačenou cestou dojdeme k plastice slůněte na podstavci (1360 m n. m.) [250 m]. Po TTTT občerstvení (od cca 12.00 do 14.30 hod.) pokračujeme v sestupu stále po žluté a červené zn. k rozcestí „Franciska (chata HS)“ [800 m]. Zde odbočíme vpravo na žlutou zn. a vzápětí vlevo v lese navštívíme pramen Franciska (50°12'8.997"N 16°51'24.123"E; 1238 m n. m.).

Sestupujeme kolem Františkovi chaty až ke Sněžné chatě (1220 m n. m.) [850 m]. Odtud sestoupíme k rozcestí „Ve Strži“ [680 m]. Překročíme řeku Moravu a sestupujeme k rozcestí „Pod Vilemínkou“ (860 m n. m.) [2 km], kde lze vlevo odbočit k lovecké chatě Vilemínka [280 m]. Pokračováním po žluté zn. dojdeme na asfaltovou silnici [180 m]. Především po setmění je lepší po ní pokračovat (po pravém břehu Moravy) a dojít k opětovnému souběhu se žlutou zn. [3,5 km]. Odsud nás žlutá zn. dovede až do cíle trasy v chatě Vilemína u rozcestníku „Dolní Morava BUS konečná“ (700 m n. m.) [880 m]. **Sestup z KS 9,5 km. Celková délka trasy: 17 km.**

**Povinná výbava:** Trekingová kotníková obuv, proti sněhové návleky na obuv, palcové rukavice, čepice, čelovka nebo baterka.

**Občerstvení:** TTTT (Tradiční Turistické Teplé Tekuté) občerstvení přímo z pramene Moravy podávané ve sklepním prostoru bývalé Liechtensteinské chaty tradičně Petrem Dračínským (hrníček a posilovací ingredience si přinese každý sám). **Chata Vilemína** [www.vilemina.cz](http://www.vilemina.cz) (objednána polévka, guláš).

**Mapa:** edice KČT č. 53 Králický Sněžník - 1:50 000.

**Cena:** děti 100 Kč, členové: 200,- Kč, ostatní: 250,- Kč.

**Přihlášky:** přijímá Dagmar Ehrenbergerová, e-mail do zaměstnání: [ehrenbergerova@szs.pardubice.cz](mailto:ehrenbergerova@szs.pardubice.cz), telefon do práce 466 050 217, mobil 739 569 070. Při odhlášení od 14. dne před termínem a při nedostavení se k autobusu zaplatí každý stanovenou cenu zájezdu v plné výši.

**Trasu vybral a výlet vede:** Jiří Ehrenberger st.; tel. 737 307 908 (operátor T-mobile)



**turistická trasa na vrchol rustikálních Božích muk, třech loveckých chat .**

m n. m.) se vydáme do kopce Božími mukami, až dojdeme Stříbrnická Lesní kaple Panny Po prohlídce pokračujeme červenou zn. až k

# Výroční turistický místopis

## Stříbrnice

Horská vesnička (původně hornická osada s kostelem), která stoupá údolím Stříbrníku, v okrese Šumperk v Olomouckém kraji se nachází asi 3,5 km na západ od Starého Města pod Sněžníkem. Svou průměrnou nadmořskou výškou 626 m je poslední autem dostupnou obcí pod Králickým Sněžníkem. První zmínky jsou z r. 1325. Jednalo se o ves Stubenseifen a Spieglitz. Od osady Spieglitz bylo dříve pojmenováno zdejší pohoří jako Spieglitzer Schneeberg – Stříbrný Sněžník. České jméno získala vesnice až koncem 19. století podle dřívějších nalezišť stříbrné rudy. Toto místo bylo v minulosti známé dolováním stříbra a rýžováním zlata. Pozůstatky této éry připomínají v okolí zbytky jedné štolky.

V 15. století Stříbrnice zpustly, později opět „vysazeny“ a od r. 1575 tu byly v provozu dvě sklářské hutě. Na pozemcích panského dvora založil r. 1769 kníže Adam Lichtenštejnský vesnici Nový Rumburk, když povolal několik rodin poddaných ze svého panství v Rumburku v severních Čechách. Tato vesnička se rozvíjela neobyčejně dynamicky, v r. 1734 měla 311 obyvatel, kdežto stagnující Stříbrnice jen 241. Kostel v obci pochází z r. 1750.

Školní vyučování probíhalo ve Stříbrnicích od poloviny 18. století a v Novém Rumburku od počátku 19. století. Obyvatelé nacházeli obživu při práci v lichtenštejnských lesích, byla zde státní myslivna, pila a mlýn, na Novém Rumburku lisovna lněného oleje. V r. 1965 Rumburk zanikl splynutím se Stříbrnicemi, které se později staly součástí Starého Města. V roce 2001 zde trvale žilo 118 obyvatel a v roce 2009 bylo evidováno 61 adres.

Dnes zde žije přibližně 50 stálých obyvatel, ale Stříbrnice jsou výchozím místem pro pěší turistiku a cykloturistiku. V zimě tady jsou ideální podmínky pro vyznavače zimních sportů. Lyžařský areál Stříbrnice – Návrší má 4 vleky ve dvou částech areálu. Celková délka sjezdovek je 1100 m, celkové převýšení dosahuje 220 m. Areál je vhodný jak pro rodiny s malými dětmi, tak zkušenější lyžaře i vyznavače snowboardingu.

## pramen Marie

Léčivý minerální radioaktivní pramen nad trojicí rustikálních božích muk při hlavní výstupové turistické cestě na Králický Sněžník ze Stříbrnice po modré zn. Vyvěrá asi 40 m pod rozvalinami domu. Aktivita 222Rn kolísá mezi 1380 až 2300 Bq/l. Při odkrývání a úpravě hlavního vývěru v roce 2006 byla nalezena původní drenáž z plochých kamenů (sloužil zřejmě pro zásobování domu vodou). Pramen zve k návštěvě a doplnění sil na pouti k nedaleké kapli Panny Marie i při výstupu na Sněžník. Pozoruhodné energetické místo k Vám více hovoří při delším setrvání. Poloha dle Národního registru pramenů a studánek je N 50°11'06.36" E 16°53'54.96"; 822 m n. m.

## Adélin pramen

Je jedním z pramenů Stříbrnického potoka, leží v nadmořské výšce 980 m. Ve vzdálenější minulosti bylo okolí upraveno, v éře socialismu postupně chátralo a nebylo udržováno - proto se pramen snadno přehlédl. Až v r. 2009 Lesy ČR okolí vyčistili a vedle pramene postavili nový dřevěný turistický přístřešek s lavičkami, kde je možno si odpočinout. Přístřešek je krytý ze tří stran, proto je dobrým útočištěm před nepřízní počasí.

Je pozoruhodné, že již ve 20. letech 20. století byl proveden průzkum radioaktivity pramenů Králického Sněžníku. Slabá radioaktivita byla zjištěna u pramene Moravy a Adélin pramene.

Nyní také oblíbené geocaching místo N 50°11'49.92" E 16°52'50.16".

## Stříbrnické sedlo

Horské pohraniční sedlo mezi Králickým Sněžníkem (1423 metrů) a Stříbrnickou (1250 metrů).

Sedlo se nachází v nadmořské výšce 1212 m pod horou Stříbrnická. Do sedla se dostaneme po červené značce z Králického Sněžníku nebo po modré značce ze Stříbrnice. Z Polska do sedla přichází zelená značka. Sedlem prochází Evropská dálková cesta E3 Atlantský oceán – Černé moře. Český úsek vede z Dolní Lipky do Horní Bečvy.

## Stříbrnická

je hora v nejsevernější části Podbělského hřbetu pohoří Králický Sněžník. Nadmořská výška je 1250 m. Vrchol je v současnosti na hranici Pardubického a Olomouckého kraje. Název hory je asi odvozen od 3 km vzdálené obce Stříbrnice.

Plochý zalesněný rulový vrchol s prudkými kamenitými srázy. Součást NPR Králický Sněžník. Bez výhledu. Přímo přes vrchol Stříbrnické vede modře značená turistická trasa. Na vrcholu je geodetický bod.

Vrchní partie hory (cca nad 1100 m n. m.) pokrývá převážně porost horských třtinových smrčín, které jsou na některých místech poškozené imisemi. Hlavně na plochem vrcholu a v sedle mezi Stříbrnickou a Černou kupou jsou dnes rozsáhlé holiny způsobené nejen imisemi, ale i kůrovcem, povětrnostními podmínkami a také dřívějšími nevhodnými lesnickými zásahy. Holiny postupně zarůstají smrkem z přirozené obnovy i z výsadeb, vysazuje se i jeřáb ptačí.

### **Lovecké chaty Králického Sněžníku**

Jedná se o půvabné, malé, ze dřeva postavené chaty, které svým umístěním uprostřed lesa, na svazích hor a většinou poblíž nějakého potůčku vzbuzují ryzí romantické představy - když je v noci jasná obloha a hvězdy ...

Lovecké chaty mají zpravidla tyto společné rysy:

- jedná se o menší dřevěné stavby,
- jsou umístěny spíše dále od celoročních lidských sídel,
- poblíž protéká některý z potoků,
- vnitřní vybavení je tvořeno patrovými palandami, kamny kombinovanými se sporákem, jinde vyřazeným starým nábytkem a nádobím,
- vodovod a elektřina chybí, svítí se svíčkami nebo petrolejkou.

V dobách před rokem 1989 tyto chaty často představovaly alternativu k rekreačním chatám v pravém slova smyslu, jaké se jinde nalézají v okolí přehrad nebo na dojezd od měst. Výše zmíněné, původně lovecké, chaty často využívali lidé z nedalekého okolí, kteří měli za to, že tak jako tak žijí v krásné krajině, a bylo by tedy nadbytečné stavět si ještě chatu, avšak přece jen si rádi občas dopřávali půvab „divočiny“ alespoň na víkend, vzdálení od stálého bydliště. Zpravidla záleželo na příslušné lesní správě, která měla ten či onen objekt v opatrování, zda jej také pronajímá dalším osobám. Některým se to i podařilo a ti si své zážitky uchovávají řadu let. Mimo hosty zvenčí lesní správa na těchto chatách ubytovávala samozřejmě své zaměstnance, ať už k rekreačním a podobným účelům nebo to byli dělníci a brigádníci, kteří v okolí sázeli stromky a prováděli jiné práce.

### **Františkova chata**

těž *Franciska* nebo *Františka* nebo prostě "*chata horské služby*". Nejvýše položená (1235 m n. m.) původně lovecká chata v masivu Králického Sněžníku. Nachází se přímo ve vrcholových partiích hory Králický Sněžník, pár desítek metrů pod rozcestníkem „Franciska“ na žluté zn. Dnes používána jako služebna a stanice horské služby.

### **Sněžná chata**

další dodnes dochovaná a používaná typická lovecká chata na české straně masivu Králického Sněžníku. Stojí ve výšce 1220 m n. m. v jižním svahu s výhledy do podkovitého údolí řeky Moravy s okružní vrstevnicovou „silnicí“. Na západním hřebeni je vidět Klepáč (1144 m n. m.) s rozhlednou. Přímo naproti ve východním Podbělském hřbetu je vidět Sušina (1321 m n. m.). Na chatu narazíme cca po 700 m při sestupu od chaty Franciska po žluté zn. společně s naučnou stezkou. Před několika desítkami let stála ještě v hustém smrkovém lese. V současné době se kolem ní rozkládá rozsáhlá Větrná paseka, takže chata je zdaleka viditelná a je dobrým orientačním bodem.

### **chata Vilemínka**

Původně lesní lovecká chata Vilemína. Dnes chata Lesů ČR (869 m n. m.) v jižním svahu KS nad levým břehem řeky Moravy a nad Tvarožnými dírami. Viditelná a dostupná od rozcestí „Pod Vilemínkou“ na žluté zn. Nejbližším vrcholem je Koňský hřbet (991 m n. m.).

Po pojmenování turistické ubytovny Ing. Milana Šintáka na chatu Vilemínu (u parkoviště s rozcestím „Dolní Morava BUS konečná“), byla lovecká chata přejmenována na Vilemínku.

### **Stříbrnická chata**

dochovaná lovecká chata na Velké Šindelné (1195 m n. m.) v Podbělském hřbetu. Nevede k ní značená turistická cesta.